

но использовать «технику присоединения» – проявление сочувствия, сопереживания, психологически важно быть на одной волне с допрашиваемым. Это может быть не только вербальная поддержка (например, в виде фраз: «Я Вас понимаю», «Это было тяжело пережить»), но и невербальная (тело развернуто, открыто к говорящему, руки и ноги не скрещены, кивание головой в знак понимания и согласия и т. д.). Такая тактика способствует искренним показаниям. Ее важно усвоить в совершенстве. Она не требует реального, фактического переживания конкретных трагических событий (иначе сотрудника может ожидать раннее эмоциональное выгорание).

Существует также метод, который можно назвать «угроза без угроз». Его целесообразно применять тогда, когда собран ряд доказательств против подозреваемого, однако они косвенные. Также метод может быть использован тогда, когда человек настроен отказываться от показаний или намерен продолжать лгать. Обвинение и наказание в этом случае могут не осуществиться, и преступник выйдет на свободу. Метод «угроза без угроз» – это моделирование ситуации весьма жестких способов допроса. Подозреваемый слышит, как допрашивают другого человека, из допросной доносятся крики, звуки ударов. Через минуту дежурный выводит оттуда допрашиваемого, поддерживая его под руку. Все лицо подозреваемого покрыто синяками, ссадинами и кровоподтеками, а за ним выходит оперативник, потирая сбитые до крови кулаки. Впечатленного зрелищем подозреваемого приводят и усаживают в допросную, говоря, что следователь придет через несколько минут. Под впечатлением от методов жесткого допроса подозреваемый вполне может изменить свою позицию на сотрудничество со следствием. А в это время за дверью «избитый» выпрямляется и идет смывать с себя грим! Все это действие было просто талантливо разыгранным представлением. Этот же следователь возвращается в допросную к готовому к сотрудничеству подозреваемому, который рассказывает все необходимые сведения, при этом со страхом поглядывает на красные костяшки следователя, с которых тот после допроса также смывает краску.

Практически любая сфера деятельности правоохранительных органов требует выдержки, непредвзятости, стрессоустойчивости. Применение актерского искусства, несомненно, способно дать высокие результаты. Умение «прочитать» человека, увидеть его мысли и переживания по мимике, телодвижениям – это важнейшие психологические навыки, позволяющие оперативникам повысить эффективность своей работы во время допроса. Поэтому в процесс учебной подготовки следователей можно включить курс актерского мастерства, а криминалистов, например, можно обучать искусству гримирования.

Оперативно-розыскная деятельность должна совершенствоваться, потому что от ее эффективности зависят безопасность и правопорядок, что необходимо для существования и развития государства.

УДК 351.74

М.А. Вакульчик

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРИКЛАДНЫЕ АСПЕКТЫ ПРИМЕНЕНИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ СИСТЕМЫ МОНИТОРИНГА ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Одним из направлений, способствующих обеспечению национальной безопасности в Республике Беларусь, является внедрение (применение) в деятельность правоохранительных органов новых информационных технологий и инновационных средств.

В марте 2017 г. Президент Беларуси А.Г. Лукашенко на совещании о системе мониторинга общественной безопасности рассмотрел вопросы создания республиканской системы мониторинга общественной безопасности в Республике Беларусь (РСМОБ). Подобные системы действуют во многих государствах и уже доказали свою эффективность. Очевидно, что внедрение автоматизированных процессов обнаружения различных событий, несущих угрозу, анализа поступающей информации позволит значительно повысить уровень правопорядка.

На протяжении всей истории развития человечества безопасность и порядок являлись неотъемлемыми слагаемыми деятельности людей, социальных групп, обществ, государств и мирового сообщества.

Понятие «общественная безопасность» применялось в УК РСФСР 1922 г. в названии гл. 8 «Нарушение правил, охраняющих народное здравие, общественную безопасность и публичный порядок». В последующем общественная безопасность, а также правовые аспекты ее обеспечения стали предметом научных исследований отечественных и зарубежных ученых.

Проблемами обеспечения общественной безопасности занимались М.И. Агабалаев, А.А. Варгузова, А.М. Воронов, В.В. Гордиенко, Д.М. Демичев, М.И. Еропкин, С.Н. Князев, Б.П. Кондрашов, М.В. Мясникович, А.Н. Позднышов. Анализ научной литературы по рассматриваемой проблеме показывает, что в юридической науке сложилось два основных подхода к пониманию феномена общественной безопасности.

Представители первого (Б.П. Кондрашов, М.В. Мясникович) определяют общественную безопасность как социальное состояние, а именно состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз.

Сторонники второго подхода (А.П. Алехин, М.И. Еропкин, А.П. Коренев, Ф.Е. Колонтаевский, Л.Л. Попов, Л.М. Рябцев, Г.А. Туманов, А.Н. Шклярский) понимают общественную безопасность как систему общественных отношений, складывающихся в процессе защиты жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз.

Несмотря на различные точки зрения, исследователи выделяют в ней несколько уровней: личную, общественную и государственную (И.И. Баецкий, В.С. Гайдельцов, Я.Н. Радюшин, С.А. Трахименок и др.) .

В современных условиях общественная безопасность обеспечивается комплексно. В практику деятельности органов государственного управления и правопорядка внедряются различные системы мониторинга обстановки на конкретной территории, что позволяет своевременно реагировать на факты противоправного поведения лиц.

В настоящее время возникла потребность внедрения автоматизированных процессов обнаружения различных негативных явлений, несущих риски, вызовы и угрозы безопасности личности, общества и государства. Действующие в Республике Беларусь система видеонаблюдения, телекоммуникационные сети и иное оборудование не в полной мере соответствуют потребностям деятельности сил по обеспечению национальной безопасности.

На наш взгляд, представляется целесообразным создаваемую систему мониторинга общественной безопасности координировать в государственном правоохранительном органе – МВД Республики Беларусь, что в будущем обеспечит правоохранительные органы своевременной, достоверной и полной информацией, необходимой для обеспечения общественной безопасности. Это позволит своевременно принимать меры оперативного реагирования на изменения обстановки, так как создадутся условия, обеспечивающие эффективность взаимодействия субъектов борьбы с преступностью, снижение уровня противоправной деятельности среди населения и криминализации общества; появится возможность моделировать различные ситуации, имеющие место при выполнении задач по охране общественного порядка, обобщать, анализировать и оценивать данные о складывающейся оперативной обстановке; своевременно принимать тактически грамотные управленческие решения, направленные на профилактику правонарушений и создание

условий для предотвращения преступлений. Полученные данные могут быть использованы в качестве вещественных доказательств при расследовании уголовных дел.

Наличие РСМОБ в органах внутренних дел способствует эффективному взаимодействию правоохранительных органов в нейтрализации угроз национальным интересам, формирующихся под воздействием от преступности.

Отмечая положительные стороны системы видеонаблюдения неизбежно приходим к выводу о необходимости управления данной системой, которое должно осуществляться высококвалифицированным, добросовестным оператором. При этом возникает вопрос о финансово-материальном обеспечении системы. По нашему мнению, целесообразно использовать часть государственных средств, а основные расходы обеспечить за счет инвестиций.

Анализ современных возможностей обработки данных в интересах правоохранительных органов зарубежных государств свидетельствует об активных разработках и использовании геоинформационных систем (ГИС) как инструмента программного продукта. Во многом это связано с тем, что на применении таких технологий обработки информации базируются перспективные концепции управления силами и средствами правоохранительных органов в сложной оперативной обстановке. На основе активного использования ГИС-технологий поддерживаются и применяются сложные тактические решения. Следует отметить, что особенно эффективно они зарекомендовали себя за рубежом в практическом планировании мероприятий в сфере борьбы с организованной преступностью, незаконным оборотом наркотиков, экономическими и другими преступлениями. Данный программный продукт позволяет пользователям искать, анализировать и редактировать как цифровую карту местности, так и дополнительную информацию об объектах.

Поступление и реализация своевременной информации об объектах в полной мере будет способствовать представителям правоохранительных органов в осуществлении взаимосвязанной, согласованной деятельности с целью принятия стратегически выверенных решений, направленных на обеспечение безопасности личности, общества и государства.

С учетом изложенного предлагаем определить исследуемой системы мониторинга. Республиканская система мониторинга общественной безопасности – это совокупность сил и средств, задействованных с целью фиксации, отображения, оценки, хранения и использования информационных ресурсов субъектами обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь.

Для правового обеспечения создания, развития и работы РСМОБ под эгидой координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией при Генеральном прокуроре Республике Беларусь целесообразно разработать соответствующий нормативный правовой акт.

УДК 159

В.П. Вишневецкая

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛИЗМА СОТРУДНИКОВ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Эффективность деятельности сотрудников, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, во многом обеспечивается высоким уровнем их профессионализма.

Вопросам повышения уровня профессионализма указанной категории сотрудников уделяется большое внимание, вместе с тем целесообразно активно использовать современные тренинговые психотехнологии с целью совершенствования навыков составления психологического, социально-психологического портрета личности и группы; ролевой компетентности; коммуникативной компетентности; межкультурной коммуникации; антиманипулятивных технологий профессионального общения.

Профессиональное общение в рамках ОРД представляет собой конвергенцию делового, межличностного, доверительного, рефлексивного, манипулятивного, вербального и невербального видов общения.

В аспекте рассматриваемой проблемы следует обратить внимание на дискуссионный характер вопросов, касающихся составления психологического портрета личности, группы (детализации его структуры, полноты и т. д.). На основании анализа данных, представленных в научной литературе, можно сделать вывод о том, что имеют место: неоднозначность теоретико-методологических подходов к составлению психологического портрета личности у представителей различных научных школ; широкий диапазон типологизации психологических портретов, который оказывает существенное влияние на формирование многовариативности в понимании процесса составления такого портрета и дальнейшего практического использования; научная полемика относительно структуризации,

рефлексии, психологического моделирования, психологической интерпретации при составлении психологического портрета личности; валидации, релевантности психологического, социально-психологического портрета описываемой личности, группы и т. д. В этой связи на практике сотрудники-профессионалы используют эклектический подход, способствующий эффективному решению поставленных служебных задач.

В международной практике в целях повышения уровня профессионализма специалистов силового блока успешно используется система специальных тренингов (многоступенчатая специальная психологическая подготовка), которая включает и отработку навыков составления психологического, социально-психологического портрета личности, группы.

В процессе повышения квалификации сотрудников, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, целесообразно использовать:

современные эффективные ситуативно-образные психотехнологии, например ситуативно-образный психорегулирующий тренинг;

широкий перечень манипулятивных и антиманипулятивных психотехник, в основу которых положены разнообразные стратегии профессионального общения;

банк описанных экстремальных ситуаций в оперативно-розыскной деятельности, включая современные данные;

современные тренинговые психотехнологии, направленные на обеспечение эффективности ролевой, этнокультурной коммуникативной компетентности специалистов;

ряд других специальных прогрессивных технологий, обеспечивающих успешное решение служебных задач в рамках ОРД.

УДК 343.985

С.А. Войтихович

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПОСТРОЕНИЯ СИСТЕМЫ ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВЫЯВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Информационно-аналитическое обеспечение деятельности по выявлению экономических преступлений является сложным системным образованием со своими принципами, законами и критериями функционирования.

Анализ специальной литературы показывает, что, несмотря на значительный вклад ученых в исследование проблемы информационно-